

SVATOJÁNSKÝ ZPRAVODAJ

Svatý Jan pod Skalou
Sedlec & Záhrabská

ZPRAVODAJ OBECNÍHO ÚŘADU

2024/1 DUBEN

Pasportizace
studánek,
studen a vrtů

Koncepce úpravy
veřejného prostoru
v centru obce

Kulturou
nabitá sezóna
před námi

Jak bohatá je obec?

Kochat se narůstajícími čísly na bankovních výpisech může být příjemné, ale pro zhodnocení skutečné zámožnosti obce je nutno posuzovat také stav veřejných prostranství a majetku obce. Tady bohužel vidíme stále dost neuspokojivou situaci. Naše obec vlastní velké množství pozemků – jsou to suchou periodou poznamenané lesy a většinou prašné cesty na Záhrabské, docela pěkné louky s hřišti a altánem v Sedlci a vlastníme také tři postarší stavby, sousoší ve Svatém Janu a sedlecký vodovod.



Nájemné budovy Obecné školy nám spolu s parkovným díky netuchajícím zájmu turistů vydělávají na vylepšení péče o vše ostatní. Vedle těchto poměrně stabilních příjmů jsme docela úspěšní v získávání nejrůznějších dotací – vloni to byly příspěvky ze dvou fondů Středočeského kraje, Státní zemědělský intervenční fond a Ministerstvo práce a sociálních věcí, které nám přinesly do rozpočtu celkem přes 400 tisíc Kč účelově vázaných na různé oblasti.

I tak samozřejmě musíme stále řešit prioritizaci úkolů, protože potřeby jsou nesrovnatelně vyšší. Na celkovou adaptaci stále čeká kaple sv. Maxmiliána, kde podrobný restaurátorský průzkum odhalil ohromné množství různých závažných problémů. Hned vedle máme dezolátní, prakticky nepoužitelný domek bývalé márnice a podobně zdevastovaný je od povodní v roce 2013 také sute-

rén Obecné školy. Atraktivně umístěná budova staré školy – dnes označovaná jako muzeum – je také zralá na celkovou rekonstrukci a zateplení...

Díky dobré finanční bilanci loňského roku jsme platby za odpady a psy na rok 2024 ponechali v dosavadní výši (odpady 960 Kč/osobu, za prvního psa 200 Kč, za dalšího 300 Kč). Ponechali jsme i dosavadní úlevy pro seniory a velké rodiny – detaily najdete na obecním webu nebo můžete zavolat na náš úřad. Navýšili jsme pouze cenu vodného z 66 na 70 Kč/m³ bez DPH. Výrobní cena vody v úpravně Sedlec vloni vyšla na 188 Kč/m³, takže se ani po zdražení nejedná o výdělečnou činnost, ale spíše o sociální službu...

Bilance odpadového hospodářství byla vloni vyrovnaná – s mírným přebytkem cca 5 tisíc Kč. Dvoutýdenní cyklus vývozu se myslím osvědčil a vedl

k úspoře. V roce 2024 se nejspíše vinou zdražení služeb AVE o 8,5 % dostaneme do ztráty, ale to vyhodnotíme a závěry vyvodíme až koncem roku. Jsme také zastánci zavedení záloh na PET lahve a na plechovky – těchto obalů by pak mělo ubýt v přírodě i v kontejnerech, kam je mnohým zatěžko je odnášet...

Loňský rok jsme uzavřeli s pozitivní bilancí: běžné „provozní“ příjmy činily 7,4 mil. Kč, výdaje 6,2 mil. Kč. Vedle tohoto běžného hospodaření máme ještě hospodářskou činnost, která se účtuje a eviduje odděleně. Zde dominují příjmy z komerčního pronájmu Obecné školy a pozemků v centru obce a také z parkovného. Je zde zařazen také provoz infocentra, kde ve výdajích dominují finance na výplaty pracovníků a platby za energie. V příjmech máme malý zisk z prodeje suvenýrů, ale především finanční příspěvek na provoz od AOPK ČR, která infocentrum ve Svatém Janu vnímá jako předsunuté pracoviště Domu přírody, a dále dotaci na mzdy v hlavní sezóně od Středočeského kraje.

Příjem obce z daně z nemovitosti se má zvýšit o cca 80 %, což je příjemné, ale nijak zásadní přilepšení – počítáme zde s příjmem kolem 500 tis. Kč. Stavba vodovodu bude zahájena jen za předpokladu, že získáme dotaci od SFŽP – stále čekáme na vyrozumění, jak dopadla naše loňská žádost. S tímto výdajem, který na základě již podepsané smlouvy se zhotovitelem má být kolem 20 mil. Kč bez DPH, tedy rozpočet zatím nekalkuluje.

V očekávání velké investiční akce – rozšíření vodovodu – se nepouštíme do větších výdajů, ale pro letošek počítáme opět s dílčími opravami výtluků na cestách na Záhrabské a s postupnou modernizací veřejného osvětlení, kde začínáme s aplikací LED svítidel. Po dokončení také doplatíme zbytek ceny za územní studii veřejných prostranství, která bude na řadu příštích let vodítkem pro zvelebování prostředí v centru obce.

J. BOUČEK

Ohlédnutí za uplynulým rokem



Život v klášteře V únoru 2023 zde jednal spolek Svata Ludmila s řadou hostů – mimo jiné také s Jiřím Sobkem, kastelánem hradu Krakovec, jehož prapředek, biskup královéhradecký a později i arcibiskup pražský Matouš Ferdinand Sobek z Bílnberka, v sedmáctém století nějaký čas také působil jako správce svatojánského kláštera. Spolek Svata Ludmila usiluje o protažení stezky sv. Ludmily z Berouna a Tetína přes Svata Jan pod Skalou až do Mělníka... Chce také systematicky připomínat významná výročí dalších českých světců. V červenci v klášteře spolek uspořádal první ročník Dne poutníka. Na akci se sjeli lidé z celého Česka, o program se postaral především spolek Ultraia, který se stará o trasy Svatojakubských poutních cest, a spolek Cesta Česka, který provozuje poutní trasy Blaník-Říp a Říp-Blaník. Obě tyto cesty procházejí Svata Janem a materiály k nim včetně speciálních deníčků prodáváme v info-centru. Vystoupili zde také „neorganizovaní“ poutníci, kteří vyprávěli o svých zážitcích a inspirativních setkáních, které lze na pěších či cyklistických poutích zažít. Z akce se zřejmě stane tradice – letos se bude Den poutníka konat v areálu Skalka nad Mníškem.

V květnu jsme se v refektáři kláštera sešli s místními maminkami při připomínce dne matek. Vstup byl povolen i dětem, které nejvíc ocenily přestavení divadla Krab „Žabák Kvak a rak Tak“.

Budova Svatojánské koleje a její okolí často sympaticky ožívá návštěvami a pobytovými akcemi jiných škol a gymnázií. Některé školy se sem vracejí pravidelně a připravují studentům zajímavé exkurze a názornou výuku v netradič-

ních kulisách. Mezi všemi vyniká gymnázium Přírodní škola, jehož studenti tady vždy odvedou i nějakou prospěšnou práci – uklízejí nebo připravují program dětských dnů.

Velice vítáme, že obec může po dohodě využívat prostory v budově kláštera k organizování větších setkání. Vloni jsme se zde setkávali

při akcích popsanych na jiném místě, ale také například při projednávání přípravy stavby železničního tunelu Praha – Beroun. Za tuto možnost jsme rádi a dobrých vztahů se Svatojánskou kolejí si velice vážíme!

Studenti krajinné architektury ve Svate Janu a okolí Před prázdninami proběhl v prostorách kláštera pod vedením Ing. arch. Laury Jablonské seminář prvního ročníku FA ČVUT Praha. Studenti oboru krajinná architektura zde strávili přibližně týden a poté měli architektonicky ztvárnit určitý detail z obce nebo z jejího okolí, kde vnímají, že něco není v pořádku, nebo že zde dřímá nevyužitý potenciál pro zkrášlení a hodnotnější využití místa. Studenti své kreativity a neotřelé nápady odprezentovali koncem června a jejich 2D i 3D modely a skici s popisem záměru byly během prázdnin vystaveny na chodbě kláštera.



Bike Hero Od března 2023 máme v obci několik charakteristických cedulek, které vyznačují jednosměrnou trasu stopadesátikilometrového cyklistického okruhu. V katastru naší obce trasa kopíruje žlutou turistickou značku. Účastníky tohoto originálního podniku zavede od Českého krasu přes Křivoklátsko až pod Brdy a zase zpátky. Více se o podmínkách účasti na tomto projektu můžete dozvědět na www.bikehero.cz.

Lavičky, stoly, tabule Od dubna 2023



máme v obci o deset laviček a o dva bytelné venkovní stoly více. Na tento projekt, prospěšný pro turisty i pro obyvatele obce, se nám podařilo získat dotaci více než 90 tis. Kč od Státního zemědělského intervenčního fondu.

Koncerty v kostele V průběhu roku 2023 se konalo v kostele několik koncertů. Nejlépe navštívené jsou vždy ty vánoční – Česká mše vánoční se Slavošem

a koledy se sborem Comodo. Kostel se zaplnil také v srpnu, kdy zde koncertoval Spirituál Kvartet, následník slavného Spirituál Kvintetu. V roce 2024 se očekává dvoustý koncert, pořádaný Svatojánskou společností. V hledáčku na zářijové termíny je opět Spirituál kvartet, ale také Hradišťan. V říjnu zde možná vystoupí Maranatha Gospel Choir z Prahy.

Studny v ohroženém pásmu

V průběhu května bude v koridoru širokém 300 m na každou stranu od osy plánovaného železničního tunelu Praha–Beroun probíhat pasportizace studánek, studen a vrtů.

V definovaném pásmu se nachází celé místní části Sedlec a Záhrabská a také severní část Svatého Jana – od odbočky červené značky, tedy od domu čp. 19 směrem na sever. Všichni majitelé nemovitostí budou kontaktováni a měli by se podílet na vyplnění pasportizačního dotazníku, což potrvá cca 15 minut. Pracovníci firmy GeoTEC budou zřejmě také měřit hladinu vody ve studnách. O přesném termínu vás budeme včas informovat na webu, v mailu nebo aplikací Muniopolis.

Na Záhrabské v prodloužení Lesní ulice u chaty č. 91 se bude na jaře realizovat jeden z inženýrsko-geologických vrtů, které budou osazeny měřicími sondami a zaslepeny. Z vrtů podél celé trasy tunelu se budou periodicky snímat naměřená data o tlaku ve spod-

ních vodách, a to po dobu cca 20 let, tedy i po termínu plánovaného zahájení provozu v tunelu. Na základě zjištěných a naměřených dat budou vyhodnocována rizika pro spodní vody v oblasti.

Správa železnic už v dokumentaci stavby tunelu počítá s preventivním zavedením vody na Záhrabskou, ale není zatím jasné, jestli má vše skončit vybudováním přivaděče a vodojemu, nebo půjde i o vodovodní přípojky k nemovitostem. V ohroženém pásmu se nachází také obecní vrt v Sedlci, ze kterého je napájen místní vodovod, a který má být výhledově zdrojem pitné vody také pro Svatý Jan a Hostim. V připomínkách k dopadům stavby na životní prostředí jsme na tento fakt poukázali a budeme požadovat preventivní zavedení přivaděče také do vodojemu v Sedlci. **BUK**

Kolik nás/nám je

Počet obyvatel naší obce se letos často mění, ale drží se stále kolem čísla 210, aktuálně je nás 211. Rozložení trvale hlášených obyvatel je následující:

Svatý Jan – 72 (z toho 8 hlášeno na OÚ)

Sedlec – 65

Záhrabská – 74

Věkový průměr máme těsně pod hranicí čtyřiceti let.

Chceme pogratulovat všem, kteří letos slaví kulaté narozeniny. Jsou to jmenovitě Gabriela Růžička, Petr Cafourek, Petra Cafourková, Michal Šedivý, Filip Benešovský, Jiří Ševčík, Václav Votípka, Pavel Szappanos, Petr Fabiánek, Zdena Páleníčková, Dana Šantorová a Miroslava Horešovská.

Na závěr bych rád zmínil našeho nejstaršího obyvatele, pana Jiřího Blažka, který 20. března oslavil rovných 90 let. Zdravíme ho a gratulujeme bohužel jen na dálku, protože mu zdravotní stav neumožňuje pobývat ve svém domě. **BUK**

Rekordní počet zásahů našich hasičů



Hasiči. Podle někoho zbytečná skupina jedinců, kteří nic nedělají, poflávají se kolem hasičárny a obec za ně zbytečně utrácí z obecního rozpočtu. Podle těch, kdo někdy potřebovali jejich pomoc, je to naopak parta lidí s dobrým srdcem a ochotou pomáhat. JSDH Svatý Jan pod Skalou byla zatím nejvíce vidět při povodních v letech 2011 a 2013. V uplynulém roce měla rekordní počet výjezdů:

13. 3. 2023 (3:03) – Požár nízké budovy Hořela chata za Sedlcem ve směru na Jánskou.

7. 5. 2023 (12:13) – Požár lesního porostu Požár stromu ve výšce asi 5 m, který se mohl rozšířit do lesa na Záhrabské.

18. 6. 2023 (15:16) – Záchrana osob

Statný, stočtyřicetkilový muž spadl z cesty, která vede ke kříži, a zůstal vězet ve stráni směrem na Sedlec a Jánek. Hasiči pána snesli k silnici, kde si ho převzala záchranná služba.

25. 06. 2023 (1:02) – Odstranění stromu na Záhrabské, který strhl elektrické vedení, což vedlo k poškození a nutnosti výměny trať.

8. 7. 2023 (17:48) – Záchrana osob

Bylo nahlášeno, že jde o muže, který volá o pomoc, ale oznamovatelka ho nevidí. Jednalo se o 14letého chlapce, který si chtěl zkrátit cestu od kříže a zůstal zaklíněný ve výšce. Hasiči ho vyprostili a transportovali pomocí helikoptéry.

25. 7. 2023 (11:35) – Transport pacientky, která nešťastně upadla na cestě od kříže a poranila si nohu. Pacientku hasiči snesli v nosítkách a předali záchranné službě.

11. 11. 2023 (14:03) – Požár lesního porostu (Taktické cvičení v Hýskově)

Jednalo se o součinnostní taktické cvičení mnoha jednotek SDH dálkové dopravy vody při lesním požáru.

2. 12. 2023 (12:19) – Odstranění stromu visícího nad silnicí, který způsobil neprůjezdnost vozovky mezi Svatým Janem a Jánkem. **DANA POSOVÁ**

Dům přírody u Koněprus

Koncem března byl otevřen významný objekt – Dům přírody u Koněpruských jeskyní. Bude sloužit jako zázemí pro Správu jeskyní, kde si koupíme vstupenku nebo nějaký suvenýr. Zároveň zde ale vznikla interaktivní expozice, kde se můžeme dozvědět ledacos o přírodě a historii krajiny Českého krasu. Formuje se také nový tým, který zde bude pracovat a realizovat nejrůznější výukové programy pro školy z regionu a jiné zájemce. Součástí Domu přírody jsou i venkovní expozice. Připravují se různé programy, které hravou a zábavnou formou přiblíží jak fenomén jeskyní, tak i další témata typická pro krasovou krajinu – těžbu vápence, krajinový management apod. **BUK**



Veřejná prostranství – ukázka ze studie

Zpracování územní studie veřejných prostranství v centru obce je doprovázeno řadou jednání, prezentací a diskuzí. Na druhé veřejné projednání v listopadu už dorazilo poněkud více místních obyvatel.



Tentokrát jsme měli možnost se také podívat na reálný vzorek navrhované dlažby, umístěný poblíž Husova kamene. Vzorek je sem zapůjčen na zatím neomezenou dobu. Nesporně kvalitní estetické i funkční vlastnosti dlažby ale stále vyvolávají znepokojení. Dlažba na vozovce se stala kontroverzním tématem nejen vůči místním obyvatelům, ale i vůči Krajské správě a údržbě silnic, která argumentuje komplikovanější údržbou. Jednání na krajském úřadě v únoru mělo vyjasnit, jestli bude mít prioritu pohled architektů a památkářů (podporovaný i ze strany AOPK), nebo pragmatický přístup silničářů. Zástupci KSÚS nakonec prohlásili, že za předpokladu vydání závazného památkářského stanoviska je dohoda o jiném než asfaltovém povrchu možná.

S atelierem Papundekl Architekti jsme koncem loňského roku uzavřeli dodatek smlouvy, kterým se mírně prodloužil termín k dopracování územní studie. Její podstatné části zveřejníme na webových stránkách obce, zde publikujeme výňatek z její textové části.

Aktuální stav veřejných prostranství a přidruženého mobiliáře v centru obce je ve velmi zanedbaném a neuspokojivém stavu. Absence koncepce vedla k tomu, že se zde nachází velké množství různých materiálů, které

na sebe nijak nenavazují. Objevují se zde různé druhy a formáty betonových a kamených dlažeb, asfalt, šterk, mlatové povrchy a travnaté plochy. Nejdůležitější prostranství obce – předprostor kláštera – je de facto prašným šterkovým parkovištěm. Skrze obec vede asfaltová komunikace (silnice III. třídy/1169), která esteticky ani funkčně neodpovídá charakteru takto historicky významného místa. V blízkosti kostela překonává potok standardizovaný most s nevzhledným modrým ocelovým zábradlím, které je naprosto neadekvátním silničářským prvkem v tomto místě. Existující mobiliář ve formě laviček, poutačů nebo veřejného osvětlení tvoří vizuální smog. Opět postrádá jakoukoliv koncepci, je materiálově i tvarově velmi různorodý, často ve špatném technickém stavu a morálně zastaralý.

Koncept návrhu je inspirován stavem veřejných ploch před nástupem automobilismu, který je patrný na historických fotografiích obce. Plochy byly původně sjednoceny jedním materiálem – šterkomlatem a nebylo zde rozdělení komunikací na silnici a chodník. Tyto univerzální jednolitě povrchy tvořily bezbariérové přehledné prostředí. Zároveň fungovaly jako esteticky neutrální podklad pro historické a přírodní památky, který nechával místní dominy vyniknout. Zpevněné a nezpevněné plochy mezi sebou neměly ostré hranice a okraje cest přirozeně zarůstaly a volně přecházely do zatravněných ploch.

Současné funkční a technické požadavky na povrchy v obci jsou pochopitelně jiné než v minulosti. Nicméně výše popsané principy podle nás správně pracují se specifickým historickým a přírodním kontextem obce, tudíž pro nás mohou být inspirativní i dnes. *Sjednocení* povrchů a *prorůstání* jsou proto našimi základními návrhovými nástroji.

Navrhujeme materiálové sjednocení veřejných ploch. Veškeré zpevněné plochy jsou sjednoceny kamennou dlažbou v různých formátech podle funkčních požadavků. Zpevněné plochy nebudou mít ostré hranice s obrubníky, ale pracuje se s různou hustotou dlažby, která bude postupně prorůstat trávou a pozvolna přejde do travnatých ploch. Pomocí těchto principů se dokážeme vyrovnat jak s vesnickým charakterem malé obce, který chceme udržet, tak s přítomností významné památky a poutního místa, který tuto vesnici významem přesahuje a kapacitně zatěžuje.

Kamenná dlažba je základním prvkem našeho návrhu. Pracujeme s různými formáty. Pro místa většího lokálního významu jako jsou například vstupy do objektů navrhujeme velké ploché šlapáky. Většina pochozích ploch bude řešena jako štípaná štetová dlažba středního formátu umožňující prorůstání trávou. Skladba této dlažby bude mít různou hustotu podle požadované míry prorůstání trávou. Samotný pohyb lidí po dlažbě postupně určí, kde tráva poroste a kde ne. Tam kde zpevněná plocha vůbec není potřeba, přejde dlažba postupným gradientem až do šterkotrávy a travnatých ploch. Silnice bude vydlážděna tichou pojízdnou dlažbou. Dlažba bude z větší části vápencová doplněná o dlažbu žulovou.



Z výroční zprávy Svatojánské společnosti za rok 2023

Rok 2023 proběhl pro společnost příznivě. Členové SJS se sešli čtyřikrát na schůzi spolku, 29. dubna se konala schůze výroční. K závěru roku 2023 má náš spolek stále 11 aktivních členů. Návštěvnost schůzí i naše hlavní činnosti – průvodcovství, koncerty a zajištění provozu muzea byly členy plněny vzorně. Za celý rok bylo v kostele odslouženo 849,5 hodiny. Od roku 2020 se toto číslo zvyšuje o cca 70 hodin každý rok. (Bohumil Ševčík 290; Josef Ševčík 217,5; Vladěna Rattayová 137; Michal Šedivý 110; Oliver Rada 7; Ševčík st. 6; Petr Špička 14,5; Filip Ševčík 18,5; Radka Kupková 1,5; Eliška Šedivá 14,5; Jiří Ševčík ml. 2; Jakub Šedivý 10; kolektiv při filmovém natáčení 13, Jiří Kobr 4, Jan Šedivý 0,5, Jakub a Pavlík 1,5, Jakub a Adélka 2). Je třeba poděkovat Michalovi Šedivému za svědomitou organizaci průvodcovství v sezoně i mimo ni. Akce Noc kostelů opět proběhla s účastí cca 80 lidí. V muzeu bylo odslouženo J. Ševčíkem st. 300 hodin. J. Ševčík ml. odpracoval (kromě práce

na monografii) 250 hodin na administrativě spolku a dalších pracích spojených s obnovou památek a naší činností.

Náš smluvní podíl z dobrovolných darů v kostele činil 77144 Kč, což svědčí o pomalu vzrůstající štedrosti návštěvníků. Na ostatních darech jsme obdrželi 91040 Kč. Od obce jsme obdrželi další smluvný dar 49380 na koncerty a provoz muzea. Společnost je dále zprostředkovatelem sponzorských darů na knihu Monografie Svatý Jan pod Skalou, které jdou přes samostatné účelové konto.

Svatojánské muzeum Návštěvnost muzea byla v roce 2023 uspokojivá. Proběhla opět tradiční Vánoční výstava. Příjmy na vstupném v muzeu činily 30200 Kč (+ prodej) výdaje byly 45243 Kč. Zastupitelstvo obce přispívá 20000 Kč a dále platí za energie. Zpestřením muzejní prohlídky vloni byla výstava karikatur pan Blažka, na letošní rok se připravuje výstava obrázků pana Emila Káry.

Propagace a vydavatelství V této oblasti se snažíme spíše nebýt aktivní, neboť

počet návštěvníků Sv. Jana je v některých dnech na hranici únosnosti. V rámci příprav monografie o Sv. Janu pod Skalou bylo dohledáno a setříděno neuvěřitelné množství často zcela objevených informací. Ke konci roku byly sepsány a zrevidovány téměř všechny hlavní texty (přes 700 stran), následují korektury a grafické práce. Dle plánu by měla být kniha v prodeji v září. SJS bude mít v knize svoji reprezentativní kapitolu, která stručně obsáhne 30 let naší existence. Do archivu byly doplněny i poslední televizní a rozhlasové pořady o Sv. Janu a doplňována je i fotokronika. Podstatnou část nových dokumentačních fotografií dodává pan starosta Bouček. S podporou Destinační agentury Berounsko byla obnovena naučná stezka „Svatojánské památky“.

Finance Hospodaření Svatojánské společnosti v roce 2023 bylo lehce v mínusu částkou 10000 Kč. Hlavně díky mimořádně vysokému příspěvku na památky. Celkové příjmy SJS dosáhly částky 602523 Kč, tedy o 160000 Kč více, než v roce 2022. Výdaje společnosti byly 612703 Kč, z toho výdaje na památky činily 207650 Kč. Na konci roku 2023 zbyla na účtu a v pokladně společnosti celková částka 298890 Kč. Nakoupili

(POKRAČOVÁNÍ NA DALŠÍ STRANĚ)

Řešení dopravy ve svatojánském údolí

S výhledem do budoucnosti je pro Svatý Jan pod Skalou řešení automobilové, cyklistické i pěší dopravy údolím Kačáku v úseku od Loděnice-Jánské po Hostim prioritní otázkou.

Stávající silnice třetí třídy zde stále má parametry odpovídající přelomu 19. a 20. století, tedy šířku asfaltového pásu okolo 4 m a šířku včetně krajnice necelých 5 m. Má mnoho nepřehledných zatáček. Údolím je vedena pravidelná autobusová linka a zajíždí sem řada výletních autobusů, občasně i nákladní vozidla. Přitom šířka autobusů a nákladních aut je v EU normalizována na 2,55 m, takže se zde na mnoha místech dvě vozidla této šířky nevyhnou. Kromě aut se po vozovce v celém úseku pohybuje množství cyklistů a pěších, protože souběžná pěší cesta ani cyklostezka vedené údolím neexistují. V úsecích se zástavbou nejsou v celém úseku chodníky. Dopravní značení úseku není vyhovující a jednotné. Ze strany od Jánské je zaká-

zán vjezd nákladních vozidel s délkou přes 7 m s výjimkou dopravní obsluhy a autobusů, bez omezení hmotnosti. Ze strany od Hostimi není žádné omezení délky vozidla. Omezen je zde vjezd vozidel o hmotnosti nad 15 tun, o kousek dál je ale značka omezující vjezd pro jednotlivé vozidlo na 64 tun.

Přiklání bychom se k omezení vjezdu vozidel o hmotnosti nad 3,5 tuny oboustranně (s výjimkou dopravní obsluhy a autobusů) a k určitému omezení rychlosti v celém úseku od okraje Loděnice-Jánské až po Hostim. Opatření by přispělo k přesunutí části dopravy na okolní širší a rychlejší komunikace Hostim-Beroun-D5 nebo Hostim-Bubovice-D5. Navíc pokud vozidla najíždějí na D5 ze směru od Bubovic, neprojíždějí centrem Loděnice a vede to ke snížení dopravní zátěže této obce.

Vyhýbání větších vozidel někdy znamená obtížné couvání a ucpání komunikace. Za nezbytné a neodkladné (i z důvodu zásahu složek integrované

ho záchranného systému) považujeme zřízení jednoduchých vyhybacích míst (doplněných zákazem stání), umístěných na dohled od sebe a instalaci dalších dopravních zrcadel v nepřehledných zatáčkách. Celým úsekem by také výhledově měla vést cesta pro pěší mimo silnici. Výstavba chodníků v zastavěných úsecích obcí naráží na fakt, že současná pravidla neumožňují výstavbu chodníků užších než 1,5 m. Stav, kdy se na úzké silniče musejí stěsnat chodci, cyklisté a auta i autobusy bohužel potrvá i nadále. Na základě výsledků výše uvedené studie zadané ze strany AOPK se také zvažuje výrazné omezení vjezdu do údolí o víkendech a svátcích.

RNDR. KAREL ŽÁK

Text vznikl pro připravovanou knižní monografii o Svatém Janu pod Skalou, ale nebude v ní publikován kvůli nedostatku prostoru, se svolením autora tedy uvádíme zde v návaznosti na diskuze o architektonické podobě historického centra obce a o zdejší dopravní infrastruktuře.



(POKRAČOVÁNÍ Z PŘEDCHOZÍ STRANY)

a vydali jsme zboží za 177 334 Kč, příjmy z prodeje zboží činily celkem 217 999 Kč, což je o 12 000 Kč méně, než v roce 2022. Velký objem příjmů tvořily dary, včetně těch účelových na knihu. Dary institucí a osob činily 171 984 Kč. Koncerty byly v roce 2023 výrazně v plusu. Celkem se na koncertech vybralo 115 460 Kč (výdaje byly 53 245 Kč). Na transparentním účtu farnosti „Svatojánské varhany“ je nyní 252 894 korun.

Péče o památky Hlavním výdajem byl dar farnosti 200 000 Kč na 2. etapu obnovy kostelních lavic. Částku 7 650 Kč si vyžádala oprava věžních hodin. Dále bylo mimořádně poukázáno 10 000 Kč na humanitární pomoc postiženým zemětřesením v Turecku a Sýrii a 20 000 Kč na pomoc zasaženým rodinám po obětech na Filozofické fakultě UK.

Oblast kulturní a společenská V roce 2023 jsme uspořádali pět koncertů. Koncert Spirituál kvartetu a Vánoční koncerty byly velmi dobře navštíveny a i díky dotaci obce byly výrazně ziskové. Rok 2024 bude ve znamení větších akcí: V polovině prázdnin přivítáme Spirituál Kvartet a 29. září se uskuteční slavnostní 200. koncert, který má být mimořádný. Přivítáme zde Hradišťan!

Závěr V loňském roce jsme zaznamenali miliontého návštěvníka Svatojánských webových stránek, které byly spuštěny v roce 2000. Svědčí to o mnohém a není třeba to více rozvádět. Závěrem bych chtěl tradičně poděkovat našim průvodcům v kostele i v muzeu, kteří odvádějí pro Společnost i pro návštěvníky nenahraditelný kus práce a bez nichž by SJS nemohla existovat. Členové Svatojánské společnosti odpracovali v uplynulém roce přes 1400 hodin, což je nejvíce za posledních mnoho let. Činnost ve společnosti ale nespocívá jen v dobrovolné práci. Je to často o nápadech i ochetě se podílet na dobrém díle. Svatojánská společnost je otevřeným spolkem pro všechny. Chtěli bychom oslovit zejména nové obyvatele obce, kteří by měli zájem se jakkoliv zapojit a podílet se na naší činnosti. Každého rádi přivítáme.

JIŘÍ ŠEVČÍK ML., PŘEDSEDA SJS

Obecní web a aplikace Muniopolis

Návštěvnost webových stránek za rok 2023 byla 37 tisíc unikátních návštěvníků, tedy v průměru kolem stovky denně. Vedle webu a mailů zkusíme i další možnosti efektivního sdílení informací.

Koncem roku 2023 jsme ve zkušebním režimu spustili službu Muniopolis / Mobilní rozhlas, díky které vás nyní budeme efektivně informovat přímo do vašeho telefonu. Přihlaste se k odběru informací a už nikdy nezmeškáte důležité novinky a upozornění z naší obce a blízkého okolí. Informace podle vašich zájmů vám budeme posílat e-mailem, jako zprávu do aplikace nebo při krizových situacích přes SMS.

Služba je zdarma, registrovat se do ní můžete na www.svatyjan.muniopolis.cz/ registrace nebo přímo na našem úřadu – rádi vám pomůžeme. V registračním procesu si sami můžete nastavit, jaké typy informací vás zajímají (např. kultura, doprava, majitelé zvířat). Doporučujeme vyplnit vaše telefonní číslo a ulici nebo místní část, abychom vás mohli rychle varovat v případě nečekaných událostí (např. havárie vody, přívalové deště atd.).

Co vám přihlášení do Muniopolis přináší?

- * Upozornění na krizové události – výpadky energií, blížící se vichřice, dopravní uzavírky, varování před podomními projeďci apod.
- * Novinky a důležitá upozornění z úřadu – poplatky, vyvážení odpadu, zpravodaj
- * Pozvánky na kulturní a sportovní akce
- * Možnost vyjádřit svůj názor v anketách nebo posílat upozornění na závady
- * Mobilní aplikaci samosprávy s užitečnými funkcemi

Poté si v aplikaci můžete nastavit přístup k informacím i z dalších obcí v okolí (Beroun, Loděnice, Tetín...). Muniopolis by měl nahradit aplikaci Svátý Jan a také aplikaci V OBRAZE, kterou jsme před časem inzerovali, a která je funkční a provázána s naším webem, ale není tak obsáhlá a univerzální.

Ti z vás, kteří od obce dostáváte maiové oběžníky, jste již v systému zadání přes import dosavadních kontaktů. V tomto případě už se do systému nemusíte registrovat, ale pouze se přihlásíte k odběru na www.muniopolis.cz/ přihlase.

BUK

Naše reklama



ní před kostelem se svařákem z kiosku moc příjemné, kdyby... Kdyby nebylo pána, evidentně zdejšího, který si šel pro vodu se svými dvěma psy – belgickými ovčáky (Malinois). Jeden ze psů u jedné z lavic udělal hromadu, pán se samozřejmě tvářil, že nic neregistruje, bohužel nezareagoval adekvátně ani na naši slušnou žádost, aby hromadu uklidil. Místo toho vykřikoval, že přece za psa platí, tak ať to uklidí obecní úřad (když vyvěšuje ten modrozlutý hadr...) a hrubě slovně útočil.

Situace nepříjemná pro spoustu lidí, nechtěli jsme ji dále hrotit např. přivoláním policie, ale... Bohužel si myslím, že víte, o koho se jedná. Přeji nám všem, že třeba i pánovi bude nepříjemno a přišťe se to nestane.

S pozdravem S. K., Čerčany

DOVĚTEK Z OBECNÍHO ÚŘADU:

Ten pán je nám samozřejmě znám, neplatí ani za psy, ani za likvidaci odpadu, vše za něj vyřizuje jeho bývalá manželka.

Většinou nás potěší, když dostaneme zpětnou vazbu od návštěvníků naší obce. Tento mail z 11. března 2024 má ale k radosti daleko:

Dobrý den,

v sobotu 9. března 2024 jsme byli na výletě, mimo jiné ve Vaší obci. Poseze-

Čtvrtý rok informačního střediska CHKO Český kras Svatý Jan pod Skalou

Činnost IS jsme zahájili v roce 2020 díky smlouvě se Svatojánskou kolejí, které se přes léto uvolnily prostory v bývalé faře. Koncem srpna jsme podepsali smlouvu a převzali klíče, za měsíc jsme infocentrum otevírali. Zázračně rychlé vybavení prostoru, kde předtím sídlilo Ekocentrum Kavyl, se povedlo díky řadě sponzorů a podporovatelů. Vitríny pro malou geologickou expozici jsme dostali za odvoz ve spřáteleném Tetíně, kde modernizovali muzeum. Nábytek jsme buď dostali nebo byl zapůjčen od rodin ze Záhrabské a z Bubovic. Zřizovatelem infocentra je obec, která dodala další nutné vybavení a odhodlání hradit provozní náklady. Dvě stěny jsme vyzdobili dětskými knihami z dávno zrušené obecní knihovny. Postupně je doplňujeme dalšími knihami se vztahem k naší obci, k jejímu okolí nebo k architektuře. Po asi půl roce fungování Cetin nalezl poslední volný pár v telekomunikačním kabelu a bylo tedy možno zřídit internetové připojení.

Od provozování infocentra jsme si neslibovali finanční zisk, ale především

rozšíření služeb a zázemí pro návštěvníky obce a místo pro pořádání besed, výstav a jiných osvětových akcí. Pro začátek jsme uvažovali se dvěma až třemi zaměstnanci a s variabilní otevírací dobou. Měli jsme velké obavy, aby provoz příliš nezatížil rozpočet obce. Prostory nám byly sice bezúplatně zápůjčeny, ale obavy byly zejména z nákladů na vytápění prostor v neomítnuté historické budově...

Téma infocentra bylo již delší dobu předmětem našich debat se správou CHKO – věděli jsme, že je po něm v této exponované lokalitě poptávka. Díky této přípravě byla brzy po zahájení provozu podepsána smlouva o podpoře provozu s AOPK. Ta nám dala určitou finanční jistotu – mohli jsme posílit tým a naplánovat celoroční rozvrh otevírací doby. Do čela čtveřice pracovníků se nám podařilo postavit znalce a milovníka živé i neživé přírody Českého krasu Emila Šnidaufa, který je zárukou propojení infocentra s aktivitami správy CHKO, zejména s přípravou expozic a provozu Domu přírody Koněprusy.



Kromě běžného provozu s prodejem suvenýrů pořádáme výstavy výtvarných děl s nějakým vztahem k oblasti Českého krasu a k obci a nabízíme také komentované prohlídky s návštěvou dvou památných kaplí, které nejsou běžně přístupné – kaple sv. Maxmiliána na hřbitově a kaple Povýšení sv. Kříže nad klášterem. JB

Svatojánské podvečery

Dobře víme, jak nejisté je internetové připojení v okolí Svatého Jána, přesto Vás zveme na webináře Svatojánské podvečery – setkávání nad aktuálními otázkami výchovy a vzdělávání.

Nápad podvečerních webinářů se zrodil v hlavě Radky Kupkové, absolvent-

ky Svatojánské koleje, nyní vyučující a nakonec moderátorky večerů. Dobří holubi se vracejí.

Proč nevyužít příležitost online prostoru k propojování a udržování vztahů se studenty a absolventy Svatojánské koleje? Máme jich už víc než tisíc! K vzájemnému obohacování, sdílení, setkávání. Mezi Svatojánsky je spousta nadšenců, úspěšných pedagogů a lidí, kteří se svatojánskou „výbavou“ ušli kus cesty. Je hezké to sledovat!

Témata a lektory vyhledáváme přednostně v řadách absolventů i současných studentů Svatojánské koleje, pedagogů, ale rádi přizveme i spřátelené lektory z jiných škol či zařízení. Webináře natáčíme a zveřejňujeme je na Youtube.

Která témata máme za sebou?

Třída jako společenství s Eliškou Brúčkovou, Slavení svátků ve škole s Pavlou Čandrlovou, podívali jsme se do dětského domova, který vede náš absolvent Libor Širůček, Jarmila Petrová nám dodávala odvalu k přijetí dítěte s diabetem do školy a na posledním setkání nás provedla džunglí dětské literatury Eva Koželuhová.

Do konce roku máme v plánu webinář na téma lesních mateřských škol, environmentální výchovy. Rok české hudby si říká o setkání s hudebnicí Markétou Demartiny a poslední téma před prázdninami bude z oblasti mediální výchovy – jak s dětmi vytvořit animovaný film.

Zaujala Vás naše nová aktivita? Sledujte web Svatojánské koleje nebo volně přístupný archiv webinářů.

VLASTA JINDROVÁ



28. března byl slavnostně otevřen nový **Dům přírody Českého krasu** u Koněpruských jeskyní. Od následujícího dne jsou DP spolu s jeskyněmi přístupny široké veřejnosti.

Na Velký pátek dopoledne proběhl mezi amfiteátr a rozcestím na cestě ke kříži benefiční **Běh pro duševní zdraví**. Pokud rádi běháte (nebo se aspoň šinete) členitým terénem a chcete se zúčastnit prospěšné akce s měřením sil, budete mít pravděpodobně šanci v některém z dalších ročníků tohoto závodu. Pořadatelé totiž zamýšlejí tuto charitativní akci pravidelně opakovat. Na podporu Charity Beroun letos účastníci vybrali 18 tisíc Kč. O vítězství tady šlo až na posledním místě, přesto musíme ocenit výkony těch nejlepších: mezi ženami dominovaly hned dvě účastnice, které ve dvouhodinovém limitu zvládly náročnou trasu zdolat osmkrát, nejlepší muž ji uběhl desetkrát! Je nutno poděkovat našim hasičům, kteří od časného rána pomáhali s přípravou prostoru startu a cíle a poté byli připraveni poskytnout první pomoc zraněným nebo vyčerpaným závodníkům. Naštěstí toho nebylo zapotřebí.



Ve středu 3. dubna od 18:30 nám **Alice Buchtová** v budově Svatojánské koleje vyprávěla o svých dojmech a zážitcích z přechodu horských velikánů a sedel v Nepálu.



V sobotu 6. dubna v od 13 hodin jsme poklidili Česko, tedy Svatý Jan pod Skalou. Neaktivnější zřejmě byli obyvatelé Záhrabské, kteří se po akci sešli u dubu. Z ostatních místních částí nemáme zatím odezvu.

V úterý 16. dubna od 17 hod. proběhne ve Svatojánské koleji **seminář o domácím vzdělávání dětí**. O svoje zkušenosti s tímto aktuálním tématem se podělí paní Olga Zitová z Vráže.

V sobotu 20. dubna v obvyklých časech budou přistaveny **kontejnery** na velkoobjemový a nebezpečný odpad. Hasiči také budou svážet kovový odpad, který můžete vystavit před svůj plot.

V pátek 26. dubna od 17 hod. proběhne vernisáž dvojvystavy obrazů, grafik a soch místních umělců **Jakuba Špaňhela a Jiřího Kobra** v sále u infocentra. Hudební doprovod obstará Helen a její rockové housle.

Ve středu 1. května uspořádáme devátý ročník výšlapu **Svatý Jan ze všech stran**, sraz v 9:30 před infocentrem.



V sobotu 11. května od 10:30 do 15:30 hod. proběhne workshop **Jarní relax** ve Svatojánské koleji s léčivými bylinkami, sebevýjádřením pomocí výtvarné činnosti a s poetickým okénkem. Objednat se lze na adrese jtunek@svatojanskakolej.cz.

Setkání ke Dni matek proběhne **v neděli 12. května** odpoledne v refektáři Svatojánské koleje – pozvánky s upřesněním zašleme adresně.

V sobotu 25. května se bude na hřišti v Sedlci konat další **nohejbalový turnaj**. Přijďte si zafandit. Kdo si chce zahrát, ať se spojí s panem Ivanem Radou.

Oslava dne dětí bude v amfiteátru **v sobotu 1. června od 10 hodin**. Opět budou připravena četná zastavení s různorodými úlohami pro děti i dospělé. Od 12 hodin naváže **druhý ročník DD-FESTu**, kde se představí Ponožky pana Semtamůka, Beat Sisters ze Svatojánské koleje, pěvecký sbor Antifona, The Dixie Hot Trio (ex Ozářená Haše), The Brownies se zpěvačkou Anikou Caitlyn, Gomerova pauza na pivo z Vráže, Rebus převážně ze Sedlce a BlairTET z Hostimi a Srbska. Podruhé se ve Svatém Janu představí také ZOO – Záhrabský občasný orchestr. Nejsou vyloučeny změny v programu nebo jiná programová překvapení. Občerstvení na místě zajištěno, vstup zdarma (prosíme bez psů). Tato i jiné kulturní akce v obci budou podpořeny letošními dotacemi z Fondu kultury a obnovy památek Středočeského kraje.

Valná hromada Destinační agentury Berounsko se bude konat **ve čtvrtek 20. června** odpoledne ve Svatojánské koleji. Zřejmě se jí zúčastní také zástupci nových členů DMO, obcí Loděnice a Bubovice.

Svatojánská pouť se letos koná o víkendu 22. a 23. června. Počítáme opět se stálicemi typu Berounská šestka Vladimíra Mužika, sokolník František Adámek, ručně poháněný kolotoč pana Klajna nebo skákací hrad. Sobotní divadelní představení letos zajistí Pavel Šmíd a v neděli odpoledne nás oblaží The Brownies se zpěvačkou Annou Marií d'Almeida.